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NOSTBO SJf-lWWIO TELEGRAFICO 

Parlamento Italiano 
GAMEBA DEI D E P U T A T I 

Seduta del giorno 4 manoso 
Presidenza del vlce-presiUnte FINOCMIIARO 

Si apro la seduta alle 2,5. 
Comunicazioni della Pres idenza 

lì presidente comaaiat le nomino dall'on. 
Arcoleo a sotto segretario di Stato per le fi­
nanze e dell' on. Palurabo, a sotto segretario 
di Stato par la marina. 

L e interrogazioni 
Sineo sottosegretario di Stato par l'interno 

e Guicciardini ministro d'agricoltura rispon­
dono a due interrogazioni : il primo sul refe­
rendum vietalo a Oremoan ; il S'condo sul 
commercio dei vini. 

L a designazione dei Sindaci 
Budini risponda ad un interrogazione di 

Sonirattl che desidera conoscere da quali cri­
teri politici araministrativi, e non parlamen­
tari, sia stato mosso a promuovere il R. de­
creto elle autorizza i consigli comunali non 
aventi diritto alla nomina del sindaco e desi­
gnarlo al governo. liiohiara che è sempre 
stato di opinione ohe l'elezione dei sindaci 
debba essere lasciata per • tutti i comuni ai 
consigli comunali. Ma dinanzi al contrasto 
delle diverse opinioni sili ' argomento, egli, 
avendone la facoltà, ha creduto bene di espe-
riraentaro prima la riforma. L'esperimento 
darà modo di prendere definitivi provvodi-
mentl ma egli crede che la esperienza darà 
ragione al " inlstero por il decreto pubblicato. 
Aggiunge poi che è siato mosso a prendere il 
provvedimento da criteri parlamentari. Da 
molto tempo le attribuzioni del potere esecu­
tivo sono state usurpate da irresponsabili. 
CBravoJ ed egli ha voluto togliere il gravo 
sconcio conto il quale egli ha sempre resi­
stito e protestato /BeneJ. E^li inteado che i 
sindaci de! regno non siano riominati da po­
teri irresponsabili (tifee approvazioat, ap­
plausi), ! 

SchtardUi avrebbe presentato volentieri un' 
interpellanza sull'argomento, ma vedendo come 
le interpellanze vaiano assai per la lunghe, 
ha credulo di presentare un'interrogazione 
per avere più sollecitamente le dichiarazioni 
del governo. Consente col presidente del Oon-
sigliò ohe lo nnniine dei sìmlaoi non abbiano 
a dipendere da poteri irresponsabili. Ritiene 
però elle por deferire, sia pura Indirettamente, 
la nomina del sindaci ai Consigli comunali, sia 
mestieri mutare la legge, giacché ia" Camera 
ha giil respinto la proposta di accordare tale 
nomina a tutti i Comuni Iniiistintamente ; e 
teme che l'esperimento fatto per decreto reale 
condurrli a rendere più numerosi gli sciogli­
menti dei Consigli comunali. Se il decreto 
verrà innanzi alla Camera svolgerà più am­
piamente le r.igioni per le quali lo ritiene il­
legale. 

Iti Rudìnì non intende presentare il decreto 
al Parlamento, ciìnvinio di non avere con 
esso usurpato i poteri del Parlamento stesso,. 
giacche la respoiisabiliti dalle nomine dei sin­
daci resta sempre al ministro dell'interno; ed 
è convinto ohe corrisponde ad una vera ne­
cessità amministrativa, owoniiovi molti Con­
sigli olle non po.ssono funzionare perchè il sin­
daco non rappresenta che la minoranza [vive 
approvazioni). 

Svolg imento di interpel lanze 
Si rimanda lo sv.dginiento dell'interpellanza 

sull'estensione dell'amnistia per lasciar tempo 
al ministero di esaminare i processi. 

H Catasto 
La Camera pass» quindi allo svolgimento 

dello interpellanze al ministro delie finanze 
sull'andamento dei lavori del catasto. 

Le interpellanze sull'AIHca 
La Camera consente che In interpellanze 

relative alla questione africana si svolgano 
insieme alla legge relativa all'Africa che 6 
all'ordine del giorno per domani. 

Presidente. In attesa dei ministri la seduta 
sarà sospesa. l a seduta è sospesa (In che 
giunge l'on. Rudinì che orasi recato al Sciato. 

I londi segreti 
Cavaltolli svolgo la sua interpellanza al mi­

nistro dell' intorno por sapore, sa e quando ] 
intenda comunicare alla Camera i resultati 
dell' Inchiesta comnie,ssn al comm. Astengo 
sopra diversi servizi amministrativi. 

Di Rurtinl cliiede venia se ha dovuto as^ 
sentarsi dalla Camera ; ne fu coslralto essen­
dosi dovuto recare ai Senato. Disponendo che 
sì facesse un esame sui diversi servizi dipen­
denti dal nvnistero dell'interno non fu mosso 
da intendimenti di critiche pei precedente 
ministero, ma dal desiderio di trarne norma 
per l'amministrazione. 

Ii8 dilìgenti relazioni già presentatogli hanno 
infatti svelato imperfezioni e difetti che egli 
terrà presenti per la riforme amministrative 
che intende proporre, 

Cavallotti ringrazia l'on. Rudini della coi'-
tesa risposta. Confi la però ohe i risultati di 
questa inchiesta quanto prima saranno comu­
nicali al parlamento. 

Galli parla per fare una dichiarazione, 
GiolitU parla anch'egli per fare una dichia­

razione. Rammenta che lasciò oltre centomila 
lire per i fondi secreti. Per rendere giustizia 
al suo antecessóre aggiunga che trovò tutto 
in regola quando andò al governo. 

Interpellanza rinviata 
Si differisce a lunedì l'interpellanza dell'o­

norevole Cavallotti, relativa alla comunica­
zione alla Camera dei ("ocumenti relativi al­
l'istruttoria penale iniziatasi a carico del de­
putato Orispi su denuncia deL deputato Ca­
vallotti. 

P e r le P u g l i e 
Imbriani, a nome anche degli on. Bovio e 

Pausini, svolge una interpellanza al governo 
circa i provvedimenti per riparare alle t r i ­
stissime condizioni delia Puglia, e per prov-
voooria in acqiia potabile. 

Si Budini conviene che le condizioni delle 
Puglie sono durissimo e meritano speciale rir 
guardo. Il problema è grava, ma con termo 
volere e con un lavoro assiduo e perseverante 
potrà certamente essere risolto. 

La seduta termina alla 6..55. 
X ' 

S E N A T O D E L REGNO ' • 
Seduta del 4 

• Presidenza del presidento PARIN! 
Apresi la seduta alle ore 3.L5 

Commemorazioni 
P r o g e t t i p r e s e n t a t i -

Vengono fatto parecchie comunicazioni fra 
cui quella delie manlf«staaioni di simpatia per 
l'Ilalia del pariamonto rumeno. Vengono com-
memor.'iti i defnntl senatori Auriti, Senimola, 
Favaio e Della Torre e si associano i ministri 
ed alcuni sanatori. Si inviano condoglianze alle 
famiglie. 

Si Budini 6 Colombo presentano parecchi 
progelti, ed il guardasigilli Coste presenta il 
E. decreto che autorizza II ritiro dei progetti 
di Oalenda relativi alla procedura penale. 

quale la Camera ha già deciso ; ma riguarda 
il computo dai voti, avendo giii il ro'aiore 
concluso pel ballottaggio fra he Falioa od O-
dosoalfibi. 

Se le conclusioni del relatore saranno ac­
cettate dalla Giunta e dalla Camera, l'on. Do 
Felice non perderà i diritti dì deputato, es­
sendo già stala convalidata la sua elezione nel 
Collegio di Catania., Se invece l'elezione di 
Roma IV sarà convalidata, l'on. De Felice 
dovrà optare fra Roma IV e Catania. 

UN COÌÌSFLOTTO ÀNÀftCHiCO 
per a t tentare alla vita del R e (?I?) 

Roma, 4 
I! Paese' di Napoli pubblicava ieri in prima 

pagina questo dispaccio da Roma, 3 : 
« Da informazioni attendibilissime apprendo, 

che un complotto anarchico per attentare alla 
vita de! Re è stato scoperto e svantato a 
tempo. ' ' 

Bono come. Da qualche tempo al prefetto 
di Cuneo erano giunte conAdeaze che alcuni 
anarchici italiani, fra cui qualche francese, 
complottavano di attentare pel primo maggio 
alla vita del Re, mediante lo scoppio di una 
macchina infernale. 

Capo di questa associazione sarebbe un noto 
e pericoloso anarchico, testé rientrato dalla 
Francia,, certo Cesario. 

Gli anarchici, accortisi di essere scoparti, 
si sarebbero messi a tempo in salvo, sbandan­
dosi per l'-Itulia. 

Il (tesario avrebbe riparato a Napoli, dove 
è attìvaoieote ricercato, come lo sono a Pi-
renzo, a Genova ed a Milano i suoi complici. 

Al confino ò e.<;erfi!̂ Mfa .y.'i'>ilH ;̂), vio-itavî s « 
Appena il giornale è giunto stamattina a 

Roma, la direziono di pubblica sicurezza ba 
chiamato il corrispondente e gli ha domandato 
se la notizia fosse stata mandata per lettera 
0 per dispaccio, li corrispondente ha detto che 
fu mandata per latterà, temendo che il di­
spaccio non sarebbe passato. 

La direzione della pubblica sicurezza ha 
chiesto donde la notizia sia uscita. 

ti corrispondente ba riflutafo di diro la fonte 
della noliza. 

La direzione della P. S. non ia ha smentita 
recisamente. 

Le elezioni tuttora contestate 
Eooo.l'alanco delle discussioni ohe avranno 

luogo presso la Giunta delle aleitioni : 
Martedì, 5 — Roma TV, aletta Da Poiice, 

relatore Donati ; idem. Andria, eletto Caflero, 
relatore Gallo. 

Giovedì, 7 — Eorgotaro, eletto Piatti, rela­
tore Napodano ; idon. Urbino, eletto Budassi, 
relatore Cietnentini. 

Sabato, 9 — Alcamo, eletto Damiani rela­
tore Morolli-Qualtierotti ; idem. Atesss eletto 
Giampietro, relatore Torrigiani. 

IVIartedì, 12 — O-stiglia, eletto Gioppi, rela­
tore Badìni ; idem, Coraacchio, eletto IVIelli, 
relatore Balonzano ; idem, Serradifalco, elatto 
Roxas, relatore Cavallotti. 

Giovedì, 14 ~ Badia Polesine, eletto Sani 
Giacomo, relatore Gibrario ; idem, Modica, e-
lotto Penna, relatore Balenzano. 

Sabato, 16 ~ Nuovo, eletto Penna, rela­
tore Tortarolo; Idem. San Severino Marche, 
eletto Bernabeì, relatore Palberti. 

Martedì, 1!) — Marsala, eletto Pipitene, re­
latore Caldesl ; irlem, Este, elatto Minelli, re­
latore Flli-Astolfono. 

' Giovedì, 21 — Castolnuovp,.eletto Poli, re ­
latore Tortarolo; idem, Nafoli .X eletto Oa-
silli, relatore Sacchetti. 

La discussione dell'elezione di Ve li'elioa non 
riguarda più la questiono dell'ileggibililà, sulla 

Guerra- 'd'Africa 
Sul la v ia di Adigrat 

Baldissera marcia in avant i 
I Tigrìnl sì ritirano 

' Roma, 4 
VAgenzia Ste/"ans'comunica i seguenti di­

spacci ufficiali ; 
Massa'ia, 4 

«Nel combattimento degli avamposti del 
giorno 2 corrente 11 1- e 5' b:»tlaglione indi­
geni s'ìmpossdroùo ài una fortissima posi­
zione, costiluita dal ciglione destro dal Guna-
Guna. La compagnia comsndat'i dal capitano 
Miani eiiba parte principale all' aziona. Oggi 
il corpo di operazione si trova schierato lun­
go il torrente Scjceta, di fronte al colle Don-
goilo. Ras Sebat occupa Deiira Matzo e le al­
tura ad est e nord-est di Dougollo ». 

Massaua, 4 
«La posizione di Dougollo velina occupata 

ieri allo 5 poni, da quattro battaglioni alpini 
6 da un battaglione d'in-ligeni. Il nemico op­
pose lieve resisteuz:, Pare che ras Manga-
scià non si sia ancora mosso Ras Alala tro­
vasi a Bezet. Sebit e Agos Tafarl si trovano 
tuttora all'est di Dongollo». 

I particolari dello scontro 
S tevan i agli avampost i 

Roma, 4 
La Tribuna pubblica il seguente dispaccio 

di Mercatelli da Barachit in data del 2 : 
«Il corpo dì operazione sì concentrò sta­

mane qui; i nostri avamposti, formati da due 
battaglioni indigeni, sotto gli ordini del co-
lonnElid Stevani, furono attacca i nella gola 
di Ouna-Gona de BDO uomini di Sebat, i quali 
occupavano la stretta sopra una fronte dì duo 
chilometri. Oli assalitori furono respinti, scac­
ciati ed inseguiti per i chilometri. Alla 2 po­
meridiana partirono per rinforzare Stevani due 
battaglioni di alpini ed una batteria indigeul. 

guidata da una centuria indigena. Nello scon­
tro degli avamposti i nostri eobera un morto 
0 sei feriti; il ueiriìdò sei morti e parecchi 
feriti. Domani l'intero corpo continuerà la 
marcia in avanti alle 4 pom. » 

II colonnel lo Inglese S l a d o 
da Meneli l i 

(A. L.) Roma, 4 
- Il colonnello Slade ha mandato una lettera 
a Menelick. Sembra che in tale lettera egli 
domandi un convegno al Negus. 

Se la notizia è vera, si confermerebbe pie­
namente che il colonnello Sla'do si sia recato 
in Africa allo scopo di Indurre Menelick a fare 
la pace coli'Italia. 

Lo Slade sarebbe latore di una lettera della 
regina Vittoria pel Negus.' 

La missione S l a d e 
(A. L.) Roma, 4 
A proposito della missione Slade, si assicura 

che il governo italiano avrebbe informato il 
governo ingleso ohe osso intende subordinare 
alla riuscita di tais missione la cooperaziooe 
dell'Italia alla guerra contro il Sudan nel ven­
turo aatunao. ; 

Non riuscendo la missione, l'Italia abbando­
nerebbe ia autuneo anche Cassala, per riti­
rare lo truppe nel triangolo. 

F u g a di un soldato prigioniero 
Roma, -4 

Va soldato del primo battaglione alpino d'A­
frica, corto Marmai Giuseppe, nativo di Ver-
zenis, in provincia di Udine, prigioniero ad 
Adua, è riuscito a fuggire ed a raggiungere 
il nostro corpo di operazione. Egli è ìf primo 
dei prigionieri d'Adua cbp abbia potuto istug-
gire alla sorveglianza dei tigrini e farrìtorno 
ai nostri. 

Si ha da Massaua 4:^ 
È giunto il piroscafo Po, provouionte da 

Messina, Napoli e Genova, con ufflciali, un 
riparto di soldati telegrafisti, materiali e prov­
viste. 

Munizioni e provvisto In v iaggio 
Telegrafano da Suez 4 : 
Provenienti da Napoli proseguirono por 

Maaaaua i piroscafi Moniebello e Gottardo. 

X 
La storia del processo Barat ler i 

secondo r« Eserc i to » 
Roma, 4 

VEserciio si dice in grado di fornire alcune 
notizie precìse intorno al processo Baratìeri, 
che sì sta istruendo a Massaua, al punto in 
cui osso oggi si trova. 

Subito dopo l'annuncio della sfortunata bat­
taglia di Adua si pon-'ó di ini?'iare un proce­
dimento contro Baratleri pur titolo di alto 
tradimento In forzi dell'art. 72 del Codice 
penale militare (numeri 2 a 7) a tenore del 
quale è punito colla morte, previa degrada­
zione militare, ohi avrà esposto co» un fatto 
od una omissione l'esercito od una parte di 
esso a qualche pericolo od avrà impedito il 
buon esito di una operazione militare ,o in 
qualsivoglia modo avrà tolto o tentato di to­
gliere all'esercito 0 ad una parte di esso al­
cun mezzo di agire contro il nemico o avrà 
facilitato a questo il modo dì meglio difen­
desti 0 di maggiormente nuocere. 

In seguito al risultato negativo dall'istrut­
toria iniziata, fu proseguita una inchiesta, a 
norma dell'articlo 88 del Codice penale mlli-
taro, il qtiala punisce parimenti colia morte 
il oomandanto che, senza legittimo, motivo, 
abbandonora.il comando sia in faccia al ne­
mico sia in circostanze tali da compromettere 
la sicurezza dell'esercito o di una parte di 
esso. 

Sa l'abbandono del comando avrà luogo In 
qualsiasi altra circostanza e con pericolo, .sarà 
piinito col massimo della reclusione militare. 
Ma anche su questo terreno, avendo dato l'i­
struttoria risultati completamente negativi, il 
ministero .della guerra, volle che tale conclu­
sione fossa confortata da un parere tecnico, 
e questo vanne dato da un dist.-nto colonnello 
appena giunto a Massaua dall'Italia, e del 
quale potrommo anche fare il nome. 

Questo parare tecnico arrivò alle stesse con­
clusioni a cui era giunta l'autorità giudiziaria 
militare inquirente. 

Per tutta queste considerazioni e in seguito 
a questi precadenti, l'accusa per l'art. 72 e 

quella por l 'ari. 88 del Codice penale militare, 
furono ritirate por ass-oluta mancanza dì provo, 

ùl slava poi procedando per un altro laatB 
incerto, quando arrivò a Massaua il ooram. 
Bacci che avocò a sa tutto l'mcartaraont» 
processuale. 

X 
Ciò c h e d icono I giornali 

Za liberazione di Adigrat 
(0. S.) Roma, 4 

. L'Agenzia Italiana smentisce assolatamente 
che II nostro govorno, abbia ordinato a Bal­
dissera che appena hborato Adigrat, si ritiri 
con tutto il suo esercito nel trìaugolo. 

L'Agenzia dice che le dichiarazioni ohe 
farà domani alla Camera il Presidente del 
Consiglio, saranno esplìcite sugli lutendiroent' 
dal governo sulla queslione africana. 

VItalia Miniare dice ohe io ultime notizie 
d'Africa assicurano ormai la liberazione di 
Adigrat. L' aver proveuulo il nemico nella 
occupazione dello posizioni di Dongolo ha oh-
liligàto il nemico ad abbandonare le posizioni 
di Focada. 

La marcia delle due divisioni Hensoh e 
Del Mayno porterà il corpo di operazione a 
circa 10 chilometri da Adigrat e nel momento 
in cui scriviamo probabilmente questa opera­
zione sarà compiuta. 

Mangasoià è Alula difficilmente resteraflD» 
nelle posizioni fra Debra-Damo e Adigrat po­
tendo essere attaccati da ogni lato, cioè ad 
èst dal colpo di operazione, a nord dalle 
bande comandate dal tenente Sapolli in mar­
cia per Deghen verso Dobra-Damo, ad ovest 
dalla coIoana del colonnelle Paganini che è 
^l!SJkìi^'\ fi'-'?i"'-'dù" •r.T"-|roo°'̂ „SK''ì "iilu'so 
che alla spalle del nemico possi agire con 
una sortita il presidio stesso di Adigrat. 

Il concetto strategico di Baldissera, eseguito 
con energica prudenza, e bollissim) e tale da 
rendere probabile la ritirata di Mangascià e 
Alula. 

Costoro, hborata Adigrat, staranno a vedere 
se la toniamo o l'abbandoniamo. Carlo che 
se l'abbandoniamo l'ooouper.iiino. Che Man­
gascià si tenga Sjls-i appunto dar questo ? Non 
per la restituzione delle lettere, ma par la re­
stituzione di A'iigrat? Non conuseetido noi, 
chiude V Italia Militare, gli intenìiraenti del 
Governo non possiamo f ire induzioni lontane. 

Un solo e confortante pronostico è certo ohe 
da un momento all'altro, con n senza com­
battimento può giungere la notizia della libe-
raziono di Adigrat. 

Assicura cho un nipote dal generale JIouspli 
impiegato a! Ministero delle finanza, abbu sta­
sera ricevuto un telegramma da suo zio così 
concepito: «Entrato Adigrat, sto benissimo.» 

t'Esercito [CIÒ dica che, sino alle ora 18, 
nessuna ulteriore notìzia è pervenuta sui mo­
vimenti del corpo d'operazione, che trovavasi 
ieri a 20 chilometri da Adigrat. 

Aggiunge che lo comunicazioui tra il co­
mando del corpo d'operazione ed il presidio 
ilei forte cuDtinuano facili od attive e che Bal­
dissera nutro Bduoia di ottenere un lisultato 
favorevole. 

Anche l'Italia Militare, uscita più tardi 
scrive di non avere altra notizia. Dica parò 
essere probabile che un combattimento abbia 
avuto luogo oggi contro la banda di ras Sebath. 

Secondo Vllalie l'inazione di Mangascià si 
potrebbe spiegare col desiderio che nutre i! 
Ras di liprendere le negoziazioni per suo conto 
per arrivare ad un accordo con l'Italia, 

Per questo avrebbe trattenuto il migglore 
Salsa. 

/ / processo Barattieri 
h'Esercito afferma che l'istruttoria del pro­

cesso Baratleri esc ude m Baratìeri esclude ia 
Baratiori il reato dì alto tradimento, nonché 
dell'abbandono del comando senzi un glusti-
licato motivo, reati che importavano ambedue 
la fucilazione. 

Ora si procedo nell'istruttoria per vedere 
se sia il caso di processarlo por altro raato 
il che era ancora incerto lino all'arrivo del­
l'avvocalo fisoale generala Bacai il quale ri­
solverà sul da farsi. 

L'azione decisioa già impegnala 
La Tribuna, uscita tardissimo, dico con­

starle come al ministero dalla guerra sia per­
venuto oggi un telegramma col qu-la Baldis-

http://abbandonora.il


aera anirar/.ia che sin da questa mattina^udi-
vasi ili quartier generalo la tncilata sulla sua 
ala sinistra, e cbo lutto faceva supporre fosse 
impegnata «n'aziono da quella 

f e r i iw'igl»«8i««'» d'Africa 
(Dalla PBRSBVBRÀNZA-) 

Pregiatissimo signor Direitore, 
/.: _„„»,., AM iinssati. presenti [o fu-1 dienU politici dei jassat: 

tu Ì ™ ni tri arrabattano tra loro per r^evaro 
Z Z r t verdi, interpretazioni equivoche con. 
: : : Ì a , i avversari » ^ - - - ^ , ^ : -
capa seriamente della deimaiaziun 
connazioiiall rimasti prlBionierr 

Eppure è sacrosante dover» 
carità patria, H tont»™ "Bui 
parli dalla cr 
frendo. 

Trattando con barbari convi 

coi barbareschi. E certamente 

il Negus s. mostra ancora pivi barbaro del 

" ^ c S un riscatto. La Ubera.oue dei 

di Menoiik. 
(li umanità e 

mezzo di lìbe-

cruóele captività che stanno sof-

riene seguire il 

sistema usato 

tane dai oontri che, per essere coltivate,: 
hanno bisogno d'un impianto organico o 
d'uno formalo associazione che tutto prov­
veda cominciando dall'acqua e dalle abi­
tazioni. 

Anche a questo colonie si deve pensiro; 
ma sinora non ci furono che paro le, e con­
tinuando cosi i fatti non verranno mai. 

P . L. Bruzzone 

prigionieri sia compensata con denaro usando 
Dou essere ingannati, dal tutto le cautele por 

NeEus e dai Eas. , 
I pretesi paladini dell'onore nazionale, che 

siedono securi al loro scrittoio, gridano ohe è 
S'"™' - . . ajserziono, deUa quale 

ma che proclamano a 
negare che dobbiamo 

viltà pagare. Triste 
pur essi cenaci. 

del sentimento 

sono 
scopo politico. Puossi 
liberare quei miseri, vittime 
del dover i cosi iofaustemente ' - - ^ - ;^ 
Vogliono realmente la guerra a tondo? Ma fra 
7 ^ 1 deplorevoli risultati di tal guerra 11 p u 
certo sa ebbe quello d. far vittime delle più 
atroci sevizie e torturo quegl'infelici imstn 
connazionali. . • ,. 
• Si pensi dunque, tutto ce lo impone, a li­
berare gì' infelici prigionieri. Si può, con ra­
gione deplorare.la; cau^a di tal pr.giopia 
sarebbe inumano negare la spesa per 

<=^'''"'''- Dev.mo suo: GÌaNOVA Di REVEL 

,. ma 
tarla 

LE COLiiE 
'iornale Nel K W del vostro pregiato gi 

riproduceste dal Sole di Milano un articolo; 
suilo ripartizione del demanio,, comunale 
di Caltavuturo, formato di 227 ettari, i 
quali, divisi,.creano,circa 500 proprietarii 
nuovi sulla base di un ettaro e,, poco pm 
per ciascuno. ' , • , , 

II-Soie, dato rannmwio , invecedi lodare 
- - .!,,..»««.,,. ••..x.ji.,rial ngverno, mette 

dei dubbi e solleva delle c'rtriW»:; V . ,w. 
tendo ohe ii riparto ai contadini non giova 
se ad essi non sono dati del pari i mezzi, 
le sementi, le scorte vive e morto neces­
sarie alla coltivazione e che, per l'impianto 
di colonie agricole, è necessario un siste­
ma complesso ed organico che anticipi gli 
strumenti, il bestiame, i generi , di sussi­
stenza. 

Se si trattasse dell'organizzazione di una 
colonia, il ragionamento sarebbe giusto; 
ma qui non si tratta di colonie agricole, 
benst di giustizia; di dare cioi ai poveri 
ciò che è dei poveri, ossia dei contadini 
vogliosi di lavorare. 

Se si dovesse aspettare l'organico del 
credito, delle cooperative, dei modei'ni ap­
parati per fare la giustizia, questa in Si­
cilia non sarebbe l'aita mai e continuereb­
bero ad esistere le cagioni e i fomiti del 
disordine. 

Qui non si tratta punto d'impiantare 
colonie. Il Comune di Caltavuturo esiste e 
contiene conladini poveri. Questi, fatti pro­
prietari, troveranno mille modi per colti­
vare la loro proprietà, per migliorurlo, per, 
cavarne un utile. Ed essi, qualunque sia; 
questo utile, ne avranno certo soddisfa­
zione. 

Se questa ripartizione fosse avvenuta Ire 
anni addietro, non sarebbe accaduto a 
Caltavuturo quel disgraziato tu óUlto neli 
quale rimasero uccisi 8 contadini. Basta 
questo ricordo per legittimare e rendere 
laudabile l'azione governativa della ripar­
tizione. 

,Noi! sappiamo se il riparto avvenne,; 
come ad Anzio e a Frascati e in allri luo : 
ghi, a titolo di proprietà individuale asso-; 
luta; 0 se avvenne invece a tito'o di usu-; 
frutto perpetuo a somiglianza dei feudi 
della contessa Matilde da secoli ripartiti 
e tuttora esistenti come lìdecomméeso col­
lettivo e trasmissibile. Ma qualunque sia, 
il titolo della distribuzione, questa semi re; 
si devo considerare come nn ottimo prò-' 
grosso s,ociale. 

K voglia il cielo clic' Si continui così e 
si diano ai poveri i terreni incolti! La co­
lonia agricola 6 lult'allra cosa e vale spe­
cialmente, non pei Comuni già formali, 
ma per quelle lande deserte, incolte, lon-

LE RIFORME NELL'ESERCITO 
—ewOQown— 

Ecco in riassunto le riferme che 1' on. Ri­
cotti intende introdurre nell' esercito: 

Riduzione di uno squadrone nei reggi­
menti di cavalleria leggiera, di due n'!i reg-
gimanti di cavalleria pesanti}; ; 

Soppressione della 4.a compagnia in oia-
souu battaglione di fanloria; 

Soppressione di tre reggimenti di bersa­
glieri,'; 

Portare a 4 pezzi le batteria in tempo dì 
pace 0 in guerra ad 8 pezzi; 

Riprlatinamento dei tra collegi militari 
soppressi (Milano, Firenze, Messina); 

La, Direzione centrale del Tiro., a Segno 
passerà alla dipendenza,della Dirizlone gene­
rale levo e truppe. 

La. soppressione dei tre reggimenti dì ber­
saglieri, e la riduzione delle unità nei reggi­
menti dì fanteria e cavalleria è tutto: un la­
voro preparatorio per addivenire la seguito 
alla riduzione di tra corpi d'armata. 

Per ciò che riguarda 1'artigleria, ecco, se­
condo I' EieroHo, in qual, modo l'onorevole 
Ricotti intenderebbe riordinarla. Essa ver­
rebbe così costituita: ' 

Ou- ispettorato generale.di artiglieria; 
Oinquo ispettorati, cioè uno di artiglierìa 

da forttzza, due di artigliarla da campagna, 
uno per gli stabilimenti di artiglieria ed uno 
per le armi e le fabbriche d'armi; ; 

Una direzione superiore déile esperienze; 
Otto comandi di brigata di artiglieria da 

montagna e dodici direzioni territoriali dì ar­
tiglieria, sopprimendo i comandi locali. 

Non è ancora fissato il numero dei reggi­
menti di artiglieria da campagna, ma si assi­
cura che, non sarebbaiialdisnttoi di sadici. 

Si aumenterebbe nella graduale il numero 
dei maggiori di artiglierie, assegnando in o-
grl, reggimento un maggiore al materiale. 

- M 

• WQTtZ.iE,;VA.RiE.„; 
I l R e a l l o S c i à d i P e r s i a 

L.) Rorha, 4 
1,1',", Is." "ìot\rìutA, nn .lolporrtrnmft 

(A. 
R . , 

nuovo Scià di'Per.-ia, 
Zanai-del l i d a R u d i n i 

(A. L.) Roma, 4 
L'on. Zanardellì ha visitato l'on. DI Rudini. 
Egli espresse al piesidente dei consiglio il 

suo dispiacere per non aver potuto visitarlo 
a villa: Qallottl. Lo assicurò di ess'ere animato 
dalle migliori disposizióni verso il nuovo mi­
nistero e conformò che egli od i suoi amici 
finora lion hanno che a lodarsi della condotta 
del governo. 

I due amici politici discussero a lungo in­
torno alla' questione africana, ed anche so 
questo terreno essi si trovarono perfettamente 
d'accòrdo. 

I s p e t t o r a t o sco las t i co 
(A. L.) Roma, 4 
È intenzione dell'on. Giaoturco di non in­

diro più esami di concorso -all'ispettorato sco­
lastico tluchè non sia esaurita la graduatoria 
di questo anno. 

A c c o r d o col V a t i c a n o ? 
La «Tribuna» dice dì sapere che in 

questi giorni una persona di fiducia del 
presidente del Consiglio ebbe l'incarico 
di recas'si dal cardinale Rampolla a chie­
dere a quali condizioni la Santa Sede a-
vrebbe consentito ad accordarsi col Go­
verno. 

L'ambasoii'ria però sarebbe riuscita vana. 
Rampolla rispose essere ormai noto quali 

siano le rivendicazioni della Santa Sede. 
Tuttavia nessuno presta fedo a questa 

nota del giornulo romano. 

EìlezioDl In S'ìrstiiela 
Parigi, 4 

Il concorso degli elettori nello Elezioni mu-
Bicipali di Parigi fu generalmente grande; lo 
astensioni furono molto meno numerose ohe 
nelle elezioni precedenti; nessun incidente se­
rio. Nel dipartimenti i risaltati saranno noli 
soltanto oggi. A Lione il ballottaggio sembra 
eorto. 

A Oalais la lista socialista sconfigge i repub­
blicani moderati. A: Marsiglia la lista unica 
socialista,prevale. A Oamaus > socialisti trion­
fano, ma in parecchi ccmuftl vicini le liste 
antì-niunicipali dei socialisti sono battuto. 

Beco i risultati completi dello ; Elezioni di 
Parigi: 

Eletti 8 repubblicani progressisti, 11 con­
servatori, 20 socialisti, IB radicali; vi sono 26 
ballottaggi. 11 nuòvo Ccinsigiio è idtìntioo ai 
precedente. 

Nei dipartimenti le Elezioni procedettero 
calme eccetto che noi dintorni di Berziesove 
due urne furono spezzate. 

Nelle grandi città i ballottaggi sembrano 
certir- , '• 

Parigi, 4 
In qualche località secondaria del diparti­

mento dell'.tVnde vi furono ieri in occasione 
delle Elezioni municipali alcune risse nelle 
sale di votazione. Le urne furono asportate ed 
iufrante. 

L a p r o p r i e t à l e t t e r a r i a 
Parigi, 4 

La conferenza internazionale sulla prote­
zione della proprietà letteraria ha chiuso i 
lavori eiiiìnirodòtta nellj Craivonzlono di BoVna 
alcuno mcdificazioni che verranno pubblicate 
soltanto dopo notificate agli Stati firmatari. 

i. Dimiss ioni s m e n t i t e 
Berlino, 4 

La Wol/r Bovreaw dichiara essere assolu­
tamente infondate le notizie di alcuni giornali 
intorno alle dimissioni del ministro del com­
mercio. 

L e les te di B u d a p e s t 
Budapest, 4 

Al servizio religioso nella chiesa della Inco­
ronazione, intervennero ; i sovrani, ì mem­
bri della famiglia reile, i ministri, ì diploma­
tici, hi notabilità. 

I sovrani furono acclamati entusiasticamente 
da enorme folla e furono ricevuti nella chièsa 
dal cardinale Va?zary ohe pronunciò un di­
scorso. Egli disse: L'esistenza di mille anni 
dell'Ungheria è dovuta alla forza del suo 
sentimento religioso e alla fedeltà del re. 

I sovrani tornarono alla regia tra calorose 
ovazioni. . 

Alla sera la città era splendidamente illu­
minata; l'imperatore teca un giro in vettura 

tari? Tennero sloggiati snooessìvàmente da 
due Imeo di posizione ; ,ebbero 30 morti e 
molti feriti. Gran numero dillimìglìe paesane 
si sono poste a riparo delle truppe spagnuole. 

Madrid, 4 
0n dispaccio da Avana M'Ileraldo dice 

che fra gli insorti del contro- ed' oriento di 
Cuba notasi un movimento dì concentrazione 
allo scopo di soccorrere Maceo.. Gli insorti 
continuano ad Incendiare le piantagioni dì 
zucchero, il cui raccolto non è ancora ter-
mlnato.,in -gran parto dell' isola in seguito alle 
minaccio degli insorti. La colonia spagnuola 
del Perù contrlbiiirà all'ìnfeiativa di quella 
del Messico por regalare alla Spagna una nave 
da guerra. 

, „ I L B I L A N C I O DML. T E S O R O 

Vennero distribuito alla Camera le noto di 
variazioni al bilancio 1896-97, presentate dal 
ministro del tesoro. ' 

Tra le note di variazioni al bilancio del Mi­
nistero della guerra notasi la spesa di 4 mi­
lioni trasportata dal capitolo 25 in seguito al-
l'adoziono del servizio viveri a gesiìone diretta 

CBDHACAfflLM CITTÀ 
CONSORZIO 

aP»MS». ±1 - . . <3-.A.JZ; 
P e r i n e m o p t a 

VSll offerti al Comune ed ai privati ool 
pt^ogetta di convenzione proposto nel 
1888 dalla Sooielà dei'Oaz. 

U H Ì B DEL COMDN-B 

a) Risparmio per difTorenzà di prezzo del 
gaz da oonsumar.si (ino al 1897 alla Gran 
Guardia, Dessi in Via Beccherie, Convitto nor­
male maschile, Scuole Soalcerle ed Eremitani, 

1887. 
dì 

di 

Budaiìest, 4 
L'imperatore, ha ricevuto il cardinale Vas-

zary incaricato dì presentargli le felicitazioni 
del Papa per le teste millenarie. 

I l n u o v o sc ià di P e r s i a 
Lon'ira, 4 

Il Times ha da Teheran : L'Inghilterra, 
la Russia t la Turchia riconobbero il nuovo 
Scià ohe è atleso a Teheran il 12 oorr. 

Teheran, 2 
Il nuovo Scià ha assunto il trono confer­

mando 11 granvisiralla direziono degli affari. 
Fu proclamato nella grande iMo,chea, presenti 
1 principi ed i ministri. Lg salma del defunto 
Scià, imbalsamata, verrà trasportata a Koom. 

L ' a s sas s ino de l lo sc ià 
Teheran, 4 

L'assassino dello Scià, Nasreddlne è un ex 
esiliato; che fu graziato due volte e beneficato 
anche coH'assegno di una pensione, ma rimase 
un fanatico irreconciliabile. Cercava da due 
mesi l'occasione per assassinare lo Scià. Colse 
la clrcoslanza che lo Scià recavasi alla Mo­
schea, essendone stato avvisalo da due sue 
nipoti abitanti nell'Harem. Dopo arrestato l'as-
ssaslno denunziò otto complici. 

dei corpi a corai:ioiare dal !• gennaio 
L'innovazione è importantissima e merita 
essere rilevata. 

Dal capitolo 27 è trasportata la somma 
L. 2?lj900, per Jl'esionsione ai corpi di or­
mata 3. e 7. del servizio di casermaggio e del 
combustibile a gestione diretta del corpi a co­
minciare rispettivamente dal 1- maggio e !• 
luglio,1896. 

Dal capitolo 24 è pure trasportata la somma 
di L. 183,000 por aver diminuita di L. 0,02 
la quota vestiario pei carabinieri e allièvi oa-
binieri a piedi di L. 0,03 pei carabinieri e al­
lievi carabinieri a cavallo, au 'eniaudo d'al­
trettanto la rispettiva quota imlennilà comune. 

Nel bilancio dell'entrata pél prossimo osev-
cizio 1896-97, il ministro Co'ombo prevede un 
aumento di L. 818,000 nei proventi ferro­
viari, L. .500,000 nell'imposta sul fabbricati, 
L. 1,200,000 nei sali, lire 1,000,000' nelle po­
ste, L. 400,000 nella corrispondenza tolegra-
Boa e telefonica. 

Invece il ministro Colombo prevede una di­
minuzione d'introiti di lire 232,400 nell'im­
posta di Ricchezza Mobile, di L. 1,000,000 
nello tasse di regislro, di L. 900,000 nelle tasso 
in surrogazione del registro e bollo, di lire 
1,000,000 nelle tasse ipoteca-ie, L. 500,000 nelle 
lasse di fabbricazione, tabacchi L. 1,000,000, 
lotto L. 500,000. 

In tptaie A ministro Colombo nelle sue note 
di variazioDi al bilancio dello Stato dal 1. lu­
glio 1896 a r30 giugno 1887 preveJe una mi­
nore entrata ordinaria complessiva di L. 617,300 
oA , . . ." -"•>aC'',"o nrifrn^-'i olro/M-diriiirin di.lire 
49,267,255, questa dovuta in massima parte 
alla seconda emissione dell' imprestito per 
.'Africa. 

(por anni 10) a L. 900() all'anno 
S>j Risparmio per l'Ospitale Ci­

vile da 36 a22centesim!ial m. e. 
(per anni 10) lire 4200 all'anno 

e) Risparmio pel consumo dello 
30 lampade Sohiilks da 7r)t> litri 
(ino alla mezzanotte, oltre la ma-
uutei zioue ed ammortamento (per 
IO anni) L. 11,400 per anno 
, d) Risparmio pel cotre-ipeltivo 

di un centesimo por m. e. se il 
consumo ascendeva a metri cubi 
1.500,000,' calcolata una media di 
L. 13,000 por anno (per dieci 
anni) ' 

90,000 

42,000 

U4,on» 

L. 130,001» 

L. 376,000, Complessive 

RISPARMIO DEI PRIVATI 

a) Differenza di prezzo sul gaz-luce, calco­
lato un consumo medio annuo di metri cubi 
1.300,000 a cent. 13 (per 10 anni) e por anno 
L. 169,000 L. 1,690,000 

6) Differenza sul gaz per usi 
industriali e riscaldamento, cal­
colato un consumo medio annuo 
di metri onbi 300,000 a cent. 16 
L. 45,000 all'anno (anni 10). ,L. 450,000 

e) DilTerenza sul prezzo dei con­
tatori in locazione calcolala una 
media annua di L. 4000 (per dieci , 
ann) L, 40,000 

Cornere dell'Est.l'O 
P e r l ' i n c o r o n a z i o n e del lo C z a r 

I p e r s o n a g g i a d d e t t i 
a l p r i n c i p e d i N a p o l i 

Pleiroburgo, 3 
I personaggi che saranno designati come art-

detti alla persona dal principe di Napoli, du­
rante il soggiorno par le feste dell'incorona­
zione sono: il principe Smeretìnsky e (tglio, il 
ministro Grosse e il colonnello di stato raag-
gi.ore Wanuossky. , 

E spos i z ione di Vini I t a l i an i 
Buenos Ayres, 3 

& stata inaugurata l'esposizione vinicola ita­
liana con inlervento delle autoritii argentine, 
personale della legazione italiana, l'enologo 
Trentin, e i capi dell' istituzione italiana.- La 
mostra ft riuscitissima. La stampa plaude vi-
vamento al ministero di agricoltura italiano 
ed al comitato. 

NEL MATABELAMD 
Nei l 'Al r i ca A u s t r a l e 

Capeiotvn, 4 
I Matabele abbandonarono le vicinanze di 

Buluwayo: 400 uomini sono incaricati di man­
tenere la sicurezza delle oomunìoazloni eo 
passò dì Mangtve. 

L SNSURBEZiONE Sk CUBA 
Madrid, 4 

Si ha da Ayana; Un'operazione combinata 
contro l'accampamento del grosso delle forze 
di Maceo'fu brillante. Maoeo con 1500 insorti 
occupava; il torte costruito in legiiaiiiee pietre 
nel centro dì Maniguo. La colonna del gene­
rale Inclan lo attaccò II 30 aprilo alla baio­
netta, appoggiata dall'artiglieria, e prese il' 
forle accampandoVii^i. Gli insorti perdettero 
200 uomini. In questa operazione vi furono 
brillanti episodi di valore da parte dei soldati 
spagnuoli di fronte alla tenace resistenza de­
gli insorti. La perdite degli spagnuoli non sono 
numerose. Gli insorti fuggiaschi sì sono ricon­
centrati a Remates(Pinar-dei-Rio), ma furono 
nuovamente attaccati dai battaglioni di Oan-
tabria e Vadras e da uno squadrono di volon-

"«Bologna 
(NOSTRA CORRISPONDENZA) 

(OTTORINO), • Bologna, 4 

La Deputazione provinciale di Bologna ha 
deliberato di elargire per le famiglie povere 
dei caduti d'Africa L. 2000. 

Si organizza, sotto la, presidenza del gene­
rale Trona una raccolta pubblica. Iniziatoti, 
credo, gli studenti. 

— Non potei assistere nel pomeriggio di 
ieri al centesimo concerto orchestrale (terzo 
di questo anno), in onore lìi Beethoven, pro­
mosso dalla «Società del Quartetto ». 

Spero si replicherà. 
~ Al « Brunttti 9 la Norma tislcucoìa, as­

siste il Ballo in maschera ammalato. Però 
mercordì, salvo complicazioni, i medici cu­
ranti si ripromettono sicura la guarigione., 

E via burloni I... 
— Si capisce d'acchito, come il mio ultimo 

articoletto sul « Nardi » abbia urtato i nervi 
delicatissimi al venerato Aresdago del Piccolo 
Faust. 

Dio del perdono,, il grande mio peccato 
merlale ! Indulge, indulge. Povero Ottorino di 
Oambor non angustiartene pur tuttavia. Nota 
invece, e ascolta da dove li viene la predica; 
puh ; tira innanzi, biricchinaccio impertinente, 
va là, lira innanzi, dà retta e persisti a spro-
loguire .assennatamente. 

È proprio cosi ; abbiate pazienza : « Nardi 
0 Leigheb?» o che mi canzona? I)avvero lo 
ristampo ancora, e lo ristamperò sempre, per 
Dio, non una, ma due, ma mille volte e su 
altri periodici, di cui sono umilissimo corri­
spondente da Bologna. Ma per li Dei tutti, 
non avrò certo II fegato di stampare: «mi 
manca lo spazio per falla tutta, ed i m'ei 
lettori me ne scuseranno »; non stamperò in 
cesellato stile novo: a si contentino di ciò che 
loro offro, e mi tengano conto (1?) della buo­
na volontà». La si figuri! 

Povero buon Bergonzoni ! 
— Gli i-tudenti di belle arti hanno inaugu­

rato, in un geniale ritrovo, a Oasalecchio, il 
berretto accademico. È grazioso e civettuolo. 
- — Si va organizzando, fra un gruppo di 

signori, una passeggiala di beneficenza a fa­
vore dei mutilati d'Africa nell' ultimo doloroso 
rovescio. 

Complessive L. 2,180,000 
Riassunto 

Risparmio dei privati nei 10 anni L. 2,180,001) 
Risparmio del Corau'-Q » 376,000 

In totale L. 2,556,009 
Questo specchietto diinostra a chiare note 

quanto sia -stato deplorevole l'abbandono io 
•cui si trovarono i consumatori di gaz nel 1888 
e come sia doverosa ora una riparazione. 

Si costituisca il Consorzio senza indugio,e 
noi appiauuiromo. 

GROCE^OSSÀ 
Ricaviamo e volentieri pubblichiamo: 

Padova, li S Maggio 1898 , 
EGREGIO SIQ. DIRETTORE l 

L9 unisco una ricevuta di L. I H inviate ^1 
Comitato della Croce Rossa per i nostri sol­
dati feriti 0 malati in Africa, dal Comitato 
del festeggiamenti di Beneficenza. 

Esse sono il prodotto netto della vendita di 
circa 1000 copie del Numero unico « Passeg­
giata letteraria » compilato con tanto brio, 
non privo della noia melanconica, dagli egregi 
signori Gopoevlcb e prof. Da Rio. 

La vendita produsse L. 204.0Ó 
Le speso di slampa, bolli ed afils-

sioni di avvisi furono » 93.00 

L' utile netto è di L. 111.00 
La ringrazio in anticipazione, che confido 

ella vorrà fare nel suo pregiato giornale, è 
con distinta stima me le professo 

Devot. 
CARLO MALUTA 

CROCE ROSSA ITALIANA 

li 5 maggio 1898 

Circoscri^. di Verona 
Botiio-Oomitato di Soz. di Pado-va 

N. 1588 
lU.ìrio tig. comm.. 

Mi è grato ufHcio trasmettere alla S. V. be­
nemeritissima l'acclusa ricevuta della somma 
di L. I l i ohe il Comitato der festeggiamenti 
per beneficenza, inspirato a gentili e nobili 
sensi di alto patriottismo e di scopo umanl-
taiio, ha c-m pietosa solerzia raccolte e ver­
sato al locale .Sottq:Opmitatp,,par e,ssere fti-
viale ai fratelli nostri laggiù in Africa malati 
e feriti. 

Aggradisca poi la S V. Ill.ma con i dove­
rosi rìngroz amenti, le proteste della pili os­
sequiosa considerazione. 

p. Il Presidente , 
P. oàsparini , 

, *••» 
Congres so g iu r id i co n a z i o n a l e . 
Il Comitato esecutivo del 4' Congresso giu­

ridico nazionale presieduto dall' illustre prof. 
Pessina ha nominalo il prof., Costantino Ca­
stori relatore aull' importante tema : « Se, per 
quali e con quali forme debbi» conservarsi la 
istituzione dei giurati. » 



s ozsse 
Oggi si celebrarono auspicate nozze fra 

il signor ragioniere VITTORIO ROSSETTO, 
Direttore della Banca Cattolica di Vicenza, 
e la signorina ADA nob. DE MARTINI. 

Amici ed estimatori del Bosseito, del suo 
ingegno e della.sua còUiira, , màndia'riiO a 
lui e alla gentile'sua sposa le nostre feli­
citazioni più sincere, non ctic i più fervidi 
auguit di un liet'o avvenire per essi e per 
le rispettive loro f(tmig)ie., .̂  

A.8seipblea (Iella soc ie t à iinpìetjtiti . 
ieri tu tenuta l'asserabrea . comunale ' lidia 

Società (li-mutuo soccorso degli impiegati, • 
Il reKtìeouto, lotto del presidente avv. Moro 

constatò le'buono condizioni finanziario del 
sodalizio, che hn sia un patrimonio Ruporioro 
alle L. 18.000. I sussidli erogati nel ^5 farono 
di circa 'L '2400. ' ' 

Approvato II consuntivo, 1'assemblea deli­
berò di aderito' alla feBoriizioilo proTlncialo 
delle Società di M. S. di previdenza e rispar­
mio Cd elesse a vic'e-presidento il rag. (Jin-
'seppe Loredan ; a consiglieri i sigg. France­
sco Vason, prof. Bonato, prof. D'Alvise, liott. 
Marcato Cesare, Ildebrando Tonini; a suulaei 
1 sigg. Alinovi, Bai biro, Dalla Giusta, Ga­
brielli 0 Dalla Vedova. 

. • . 

L a c lasse 1 8 7 6 . 
Gli uomini destinati all'arma di cavallorii), 

e quelli deli'artiglleiia da montagna della 
classe 1876 verranno chiamati in novembre ; 
quelli obe , furono assegnati alla altre armi 
saranno oblamati nel venturo anno. 

«'« 
T r e c i r co la r i d t l m i n i s t e r o de l l ' i n ­

t e r n o . 
Il Boiletiipo, del raln,ls,tero.deirin^erno reca 

una circolare vietante.assolutamente ul ,pre­
fetti di servirsi dei fondi di un capitolo del 
bilancio o del fondi delle contabilità spaciali 
per spese di vario genere per cui non siavi 
Io stanziamento in bilancio. 

Un' altra ciroolars, avverte ,obe d'ofa. in 
avanti non si pi^euderanno in considerazione 
propostp per ricompense al valor civile che 
non verranno presentale entro il limite stret­
tamente presoiitto dalla legge, ohe prefiggo i! 
termine di due mesi per l'accertamento degli 
atti di valore e 11 termine di un mese per le 
relative, proposte. 

Ona terza circolare avverte essorsi Istituita 
in Roma una scuoia unica di allievi guardie 
carcerare dove si,recheranno d'ora m avanti 
tutti gli arruolati. 

. • . 

U n i o n e F i l o d r a m m a t i c a I r lde-Cossa . 
Quantunque il signor Victor, pel numero di 

ieri, oi abbia mandato la sua consueta rela­
zione, pure, per un tratto di deferenza che 
dobbiamo a ehi e' invia questo diffusissimo 
cenno, lo pubblichiamo egualmente : 

«Il geniale trattenimento datosi l'altra sera 
da questi egregi Slodrammatiei, riuscì benis­
simo, attraendo un pubblico elegante ed affol­
lato, che mostrò di divertiisi molto. 

Nella oommedia Tentazioni abbiamo avuto 
il piacere di rivedere la graziosa, quanto brava 
sig.a Amelia Peretti, salutata al suo apparire 
da un lungo applauso; venne coadiuvato be­
nissimo dal sig. Oreste Manfron else si distinse 
iri modo speciale, dalla sig.a Rosina Tavan, e 
dal sig. Lombardi. 

Alla fine della commedia s'ebbero, a.ssieme 
all'egregio maestro Peretti, applausi e ch'a­
mate insistenti. 

Seguì p)i la brillante commedia: Cina bai-
taglia di dame. L'esecuzione fu veramente 
ottima, quei bravi dilettanti fanno proprio mi­
racoli, a merito e fatica speciale del sig, Pe­
retti che con vero amore e passione li istrui­
sce, facendo grandi progressi. 
:,Il posto dSonore tocca alla sig.a Amalia Za-

natta: essa rese con etHuacia e colorito l'a-
sluta, quanto briosa «Contessa d'Autuval, » 
tanto da meritarsi le approvazioni del pub­
blico, del quale teneva Incatenata l'attei zinne. 

Il diflìclle carattere del Barone di Monfrt-
chard, quella specie d'inquisitore sottile e 
scaltre, fu interpretato in modo lodevole dal 
sig. Angelo Benetollo, nobile nel portamento, 
corretto (come tutti) nella dizione, e nelle 
torti scene con i vani personaggi seppe dar 
risalto e colore, guadagnandosi la simpatie 
dell'uditorio. 

11 sig. Qiuvanni ,Oostauiìn fece'sbellicare 
dalle risa, incarnando fedelmente il curioso 
tipo del De Grignon, meritandosi le generali 
approvazioni. 

Benissimo come sempre la sig.a Rosina Ta­
van, alla quale un gruppo di [soci presen­
tarono una bellissima corbeille di (ieri, con 
uno stupendo braccialetto d'oro. Così pure di­
ciamo del sig. Ettore Marsilio, per il quale il 
pubblico ebbe uno speciale applauso. Onore al 
merito! 

Un elogio pare meritano quei bravi compo­
nenti l'ottima orchestrina, cbe delizia e rondo 
completo lo spettacolo. » R, G. 

P a n o r a m a In t . e rnaz iona le . 
' Dopo la splendida accogliènza fatta la sètlf-
mana scoi'.«a dalla nostra^ Cittadinanza alle 50 
stupende vedute nippreaenfanti Napoli, Sici­
lia, ed altre Città d'Italia odn tutte le loro 
bellezze, da ieri ne stanno esposte altrettante 
dell'incantevole/>'/a«rf« o n le sue roccie, 
baie 0 cascate da attirare la meritatà^'atteti-
ziono doj.pjjbblioo intelligente. 

Con questa .settimana si è iniziata quindi 
la .')9' esposizione; ciò vuol dire quanto .sia 
^trito appre2zato a Padova il Panorama Int.'^r-
ntizionale, e noi cf cuore ci congratuliamo con 
r egregio Direttore,, chi nulla volle rispar­
miare ondo darci una colleziono completa, 
Istruttivo, inloressantii, , J^ros 

M o r t e Improvv i sa . 
II.falegname Luigi Dal Lago d'anni 60 abi­

tante in via Ognissanti, dopo aver passati la 
giornata allegramente con la fàm'glia, moriva 
iorsera improvvisamente in seguito ad in'-ullo 
apopletieo. Lo visitò subito il medico dottor 
p'avaro - ma non fece che constatare il de-
crsso. 

M o r t a solfoenta . 
A Pi ?znla sii! Bn-iitiv ieri mattini la bara-

hiiia Mezzulira M.".ri8, d'anni 10, moi iva sof-
tocatii causa aver ingoiato un fagiuolo che le 
SI nrrestò in gola. 

«*. 
A11 O s p e d a l e . 
pTi verso lo tiro 1 fu ricoverato all' nspp-

ilalo civile certo Naicsso Antonio, fornaio di 
iiiim 74, per tenta al viso riportata In una 
caduti m Piazza dei Signori. , 

CrBBIEBE DELUÀRTE 
T E A T R O G A R I B A L D I 

ti pubblico, pur applaudendo all'insieme 
della compagnia,,e ridendo.di buon gusto a 
qualche buona trovata non doflciente di spi­
rito, rimase contento fino ad un eorto punto. 

L'esito non corrispose all'attesa, c'esi a dire 
il Stonar Direttore non ha segnato un suc­
cesso. Ecco tutto. Brrea 

S P E T T A C O L I B E L - & I O : R N . O 

T e a t r o Ga r iba ld i i 
La drammatica; Compagnia Comica dirotta 

dagli artisti Sichel,- Tovagliai i e Masi questa 
sera rappresenterà :, 

Jl viaggio dei Berluron 
Ore 20,30 (8 li2). 

Panorama liiieniazionale 
AUrOMATICO 

P i a z z a UulttX. d ' I t a l i a 
ape* to tulli ì otoi ni dalle ore 10 alle 23 

Quella tetlimana 
I R L A N D A 

J60S 

IL SIGNORJIRBTTORE 
La tela della commedia del Bisson é Carré 

è nelle sue linfe principali molto semplice. Ci 
si trova in un ambiente ministeriale, e più 
precisamente nell'ufllcio del Direttore dell'am­
ministrazione centrale al Ministero dell'in­
torno. De ha Mare, titolare doll'.uflioio tro­
vandosi vacante uoai sotto-prefettura- della 
Fi ancia, quella di Ohateauvieux deve scegliere 
tra i varii suoi impiegati colui che dovrà co­
prire quel po.-to. Tutti vhnno a gara per rac­
comandarsi al loro capo, e conoscendo che il 
De La Mare h.i una predilezione speciale pel 
sesso gentile, lo raccomandazioni'delle signore 
piovono all'egregio D'rettore. 

lamberiin, uno degli aspiranti è ammo­
gliato, e convive colla suocera, ed una co­
gnata, una vedovella appetitosa giunta di 
tresco dall'America. In famiglia Lambertin si 
studia 11 mezzo di raccomandare il rispettivo 
Bgl'o e marito. Susanna e sua madre, una 
aulica indovina, all'insaputa l'una dell'altra, 
si recano nel gabinetto per la raccomanda­
zione. 

La suocera, manco a dirlo, fa fiasco. 
Non cesi Susanna, che fingendosi moglie 

del Lambertin colle seduzioni e colle pro­
messe, riesce a tarsi dare il posto. 

Le scene comiche sì succedono alcune con 
lie'n successo. Il Direttore; venuto a cogni­
zione che Susanna era la cognata del suo 
raccomandato, pur non resistendo agli im­
pulsi del suo facile cuore, domanda la mano 
di Susanna, e diviene mercè la gherminella 
tesagli, cognato del Sottoprefetto. 

Questa la tela, come abb amo detto, a grandi 
traiti. Le circosiatize di contorno, non sempre 
tulle felici, sone abbondantissime. Obiamati 
a dare un giudìzio in argomento diremo in­
tiero l'atiimo nostro, ed aftermeremo prima-
di tutto senza alcun dubb'o che la pochade 
ha piaciuto generalmente, quantunque in essa 
si irovino '̂ eì vuoti che si riesce a colmare 
con molto sforzo di immaginazione. 

I tre atti della commedia non sortono tutti 
il moilesimo elì'etto elflcace. Il primo, che 
serve di preparazione lilla commedia che 
,indrà a svolgersi, è stato riconosciuto man­
cante di flb/a, privo di interesse. Difetta di 
quello spirito ohe invano lo spotlatoro vor-
lebhe ricercarvi e che non vi trova. Sì com­
prende subllo però che la ijooftade otterrà 
ben presto il suo pieno sviluppo nelle scene 
seguenti formanti l'atto secondo. 

L'atto secondo è Intatti rIuselliBslmo in ogni 
sua parte. 
•Le situiizioni sono ctìmieissimo e fanno fede 

dello spirito che gli autori - il BÌ!.son ed il 
Carré - vi hanno seminato a profusione. 

Ed il pubblico.... applaude sapendo di dover 
applaudire, ride sapendo di dover ridere per­
chè la commedia così vuole e così dov'essere. 

II successo 'lei 2- atto non è ottenuto dal­
l'ultimo. La pQCliade si sente già esaurita. 
Dò non figlie, però, che anche il 3' atto ab­
bia piaciuto. 

La esecuzione fu buonissima per parte del 
Sicbel (Larabortin), 'fovagliari (Bouquet) e 
del'Masi (Do la Mare). La signora Saporetti-
Slohel {dulcls in fundo) (a una « Susanna » 
seluoentissiraa ed eflicace. 

Pece bene anche la Tassinari, una suocera 
fin de siede. 

LA -VAMIETA 
U n a g u a r d i a Raanza p r e s s o M e s s i n a 

c h e ucc ido u n c o m p a g n o 
a t t e n t a a d a l t r i dUo e poi sS su ic ida 

Messina 4 
A Letoianni, piccolo comune del clroonda-

tio di Oastroreale la gUard-a di finanza Luzìó 
ti'ovavasl in caserma a discorrere con i pro­
pri compagni. 

D' un trattosi assentò recandosi nella stanza 
vicina; quivi prese il proprio mosclielto ed 
afiacOi.itosi all' uscio tirò un colpo contro uno 
del compagni. • , 

Il dii-graziato barcollò un istante, poi calde 
morto al suolo. 

I presenti, tra cui 'eravi un borghese, si 
slanciarono per disarmar l'omicida, ma questi 
sparò altri due colpi'prendendo di mira an­
zitutto il proprio caporale e quindi "il bor­
ghese. 

Ambedue questi colpi fallirono il segno; 
ma il panico servì al Luzio per creargli un 
istante d'isolamento d'attorno. ' ^ ' 

Egli, allora, postasi sotto il' mento la canna 
del moschetto sparò l' ultimo colpo contro sé 
stesso facendosi saltare le cerveìL-i. 

I motivi del' tragico evento nsn sono ancora 
not'. 

La nutwia del fatld ha prodotta viva e do 
lorosa impressione. (Dlsp, allaSffO) 

—=«;0O0«»— 
L a c o r s a d i r o s i s t e n a a 

degl i uIBciall del V c o r p o dH'armala 
Abbiamo a suo terapb annunciato la corsa 

di resistenza di 150 ckllometrl indetta dal Mi­
nistero della guerra fi'a gli ufficiali del Y 
corpo d'armata che dovranno moòtare civ,illi 
di servizio. 

La corsa avrà luogo l ' i l maggio col se­
guente itinerario : 

Treviso, Spresianò', Vittorio, Ponte delle Alpi, 
Belluno, Féltre, Qiiero, Qorrtuda," Treviso. ,11 
premio al prltoi arrivato è di L. l'ÓOO e le 
entrate; il secondo di L. 600, il terzo di 
L. 400. 

Siamo in grado di' pubblicare i 'nomi degli 
uffloiali inscritti. ; 

Savoia cavali. Capitanò Benzeni -—tenenti : 
Montecucoli, Violini, Lulgiai. 

Genova cavali. : Tenenti Gariboldi, Piran-, 
delli.. 

Lueeu cavali. : Capitano Vercellana — te­
nenti t Vitale, Rossetti, tlghetto, Gujilot, Man-
ìiati. 

Lodi cavali. ; Capitano Costello — lenenti : 
Qambarana, Airoldi, Oirlvi, Òliolo,. Contin, Del 
Piano, Snlaro. 

Ariigl. a cavallo' Capitano OottiQi - tenenti: 
Avogadro degli A-?zo!i., Duriiii. 

20 drttgl. Tenenti. Bruni, Baldini. 

ULTIMO JORRIEK 
5 M a g g i a 

Suppos i z ion i 
La PBI\SEVEUA)VZA contiene la seguente 

nota: 
« Alcuni giornali liaimo da parecchi gioni 

atlribuito -il Ministero del Tesoro delle as­
serzioni, per le quali,'a suo avviso, la fi­
nanza va bene, e che 'né per era, 'nò itì 
appresso, ci sarà bisógno di' ricorì'ere "a' 

= nuove imposte; anzi 'potrannd' in'feèguiiò 
sgravare -quelle che più colpiscono i eon-
sU'i i dello classi minori. E codeste iissei'-. 
•/Ioni si attribuiscono' ull'on. Ministro del 
Tesoro all'indomani di un prestito di 140 
milioni, e che non sianì'o ben sicuri che 
possa essere l'ultimo. • 
, Noi crediamo che non siano 'ohe vane' 
Slipposizioni. Un somigliante discorso ci 
pure impossibile; accennerebbe ad un otli-
mìsino così piene,, che qi l'iohiamx alla 
• ••ente, per contrapposto, quel non lontano 
e persistente pessimismo ,(in(inziono, con­
tro il quale abbiamo dovuto più volte scri­

vere anche nói, ohe pure ci siamo sempre 
i-noslrali solleciti por una finiinza robusta. 

Noi non ci .saremmo curati ili racco 
glierfe codeste asserzioni e supposi'/ioni, so 
difl'use dai giornali, non potessero contri­
buire a tirare di nuovo in inganno il paese, 
come già altro volte si è visto facilmente 
accadei'e. Speriamo che la parola del Mi­
nistro del Tesoio sarà oggi più; misurata 
che non sia quella di fodesli giornali o 
'icgp-eri 0 troppo zelanti ; e che un - gran» 
di q.uel pessimismo di cui oi'a lai'gn in 
passalo, lo_ porrà con mano prudente nella 
esposiziona' che og!;i egli farà alla Caiiiera, 
e che noi non dovremo di nuovo metterci 
al non piacevole ufficio di toglici e qui Ile 
illusioni (he iio-ciiebbe/o ijimnose lil uni 
fìnan/a folte, quale noi la vogliiimo • 

Ultitiìo Oispacci© 
L ' a v a n z a t a de l c o r p o t i ' o p e r a z i o n e 
Il C o m a n d a n t e del l o r t e dì A d i g r a t 

confer i sce c o n Ba ld i s sc ra 
Le c o m u n i c a / J o n l r i s t ab i l i t e 

(0 S) Vigenza Roma ">, o>e 14 
In questo ..loineiilo I, gtnzia STEFANI CO-

iptinica un dispaccio iillìcìnle nel quale, 
si dice cli'e ieri il corpo (l'operazione del 
generale Baldissera si è accampato alla 
distanza di tre quarti d'ora dal forte di 
Adigrat. 

Furono subito" ristabilite le' comunica­
zioni. 
; U comandante 

stinarì sì recò" a 
dissera nel suo 
serber. 

Piccole molestie ferrarono gli abissini 
per l u l f a l i i giornata ilf ier i ,a l corpo di 
opefaziòhésui fianciii' diu-rant'è 'la marna e 
nell'a campamento. 

• 1,1 nemicò pare cerchi sfuggire ad una 
battàglia; non si presente, mai cqfnpatto, 
ma. occupò l'ortemento im-onli Moietta e 
Zeban. 

R i s Mangistia oicupò i dintoini domi 
nanti Ali„iat lendendo cosi diflicile per 
o n la libi I azione 

L i n o t / i a ha piodotta buona impres­
sione 

OSSERVITORIO ASTRONOilCS-
DI PAbOV.l 

(ìiorno 6 Maggio ISVfì 
a mezxodi ve ro di P a d o v a 

Tempo medio di Padova oie 11 m. .5(1 s. .3 
Tempo m. dell'Europa C. '":•« 12 m, B a. 57 

Osse rvaz ion i « le leoroìogìc l io 
seguile all'altezza di moti. 17 dal suolo e dì 

metri 30.7 dal livello medio del mare. 

4 Muggin Ore 
9 

Ore Ore 1 
21 1 

Mi3iomeu-o a 0- m. 7S7,7 7-.7 'l 758 1 
Termometri centigj H4,0 ' l().7 •-(-12.5 
Tensione vap. acq. 7,r) n-i 8.5 1 
Umidita relativa . ()3 ,')i 79 1 
Direziono del vento 1-; SE wsw SP: 
Velocita dil vento I 4 15 
btato del _iclo mi'.fo OH . SOfOtJol 

de! i'oiHo maggiore Pi'> 
far visita al generale Bil-
oeca'inparoento ui Cher-

F BKLTEAME, Buettore 
F SACClIcriO Propiietano 
I rottr ANnnij Oerento icm 

[litio 'I l( 1 111, q II I 5 
U.ii| 1 Itili 1 im -urna 17 4 

" m ii'isi I -̂  IO d 
A c q u a c a d u t a dtll ciclo 

Dallo <i„ '1 a I, 21 del 4 in II. 0 2 
dallH DIO 21 dei 4 allo 0 d'I > miil 1 '> 

PUIMK'IO 

Amar© Bareggì 
A BASE W 

Ferro , CIIÌÌIÈ - abiriiai'O 
preparato óiiI Chimioo-Farmaeista 

«a. I8AilECt€i i I - »»nil®w& 

Questo Luiuore, di gusto gradsvolo, ò raccoman­
dato'dallo , principali autorità mfìdicbo, corno dig-e-
ativo, totiico e i-ìcostituento^per le vii-tii moi'avig-Uoao 
del FERRO o della CHINA nell'anemia, nella clorosi, 
nella diapopaia e nelle malattie nervoso causata da 
atiticliez?i 0 per la piesfiuzi del R lIìARB \ R 0 il qnaia 
attiva le lunziom dello atomico, aurauuti l'ìppoUto, 
prepara uni buona dige^tioue e l impedisce l i stiti-
ohczza CÌ30 ouÈjmd apciso il solo JiDRRO CHINA 

Vendesi al minuto piebso tutte le pruicipaU Far ­
macie, Drog-liene e Uquonatl 

OSTETRICIA 
E SiaàTTIE DELLE OOMsE 

Doti Salvatore Lefi 
! t 

s:piooigs,3i s-tss, 
Via S. M a t t e o N. i 2 0 9 P II 

Consulta7ioni pi iv.ilie : tutti 1 gm.'ni lensli 
dalle 2 alle 4 pom. 
P o l i a m b u l a n z a ) Medico Gl i i ru ro ica 

in ila S, l'iancncr N ,i79ù 
llarledi. Melioltdi. Giovedì Vcnii li,Sabato 

dille IO ,illt II liS nt 

COMPAGNJEÌTALIANE D'ASSICURAZIONE 
b&stGtà AQonima per À210D1 

LÀ FONDIARIA (Incendio) | Là. FONDiARIA (Vitn) 
Autotiizata con E. Doorato ft'A'prilft 1819 

• 1 : , S H u a / J o u e a l 3 t 
GàpltiWi'sooifllo, interamente versalo L. 8,000,000 
RÌBorve diverse . . . . » i,8Tì,Oi7 27 
Caii'Ziono prestata dagli Aramio. e Dirclt. » 80'2,500 — 
Canzioae prpstata al R. Gov.ctno . » 8&,54i— 
Viiiore dei ZfabbrieaÉi posseduti nel Ragno » 4^330,^82 H 
MDtui garantiti da ipoteche . . »• I,G83,-Ì06 18 
Valopì in Rend. Cona. It. 0 Tit. di Stato »• 4,019,098.iO 
Promi in portafoglio. . . . . U,99'2,«3S.t2 

Indssoiaai ipe? danni prodotti d̂ ; ineoiidio, sooppìo del 
' gas, del fnlmìne o dogli apparacoiii a vapoBe. 

Assicarazioni speciali militari 
pep gii Ufilcialì del llegto ÈaorGÌto di terra e- di mare 

. Esse seguono l'AsBÌfliicato in cipalungtio suoi residenza 
sènza bisogno di alcuna diciiiaraEiono. 

Scpoto SO O|0 .Bul premio accordato agli Entii morali 
Sìti'ìatii pagati ih Itt esercizi L. 33,t7jì,03l.lO. 

Autoruzata aon R Deofeto 10 ISaggio 1880 

D i c e m b r e 1 8 9 4 
Cap.tile sociale, di cui met̂  Toraato L 2»,00f),000,--
Riserve diverso e conti dogli Assicurati * li>,ii!5,4iì8 01 
Cauzione prestata digli Ammin eDiroit» 910,200 — 
Cau7ionoafa\ degli Absic prestata iì GOT fi,02G J^i.^ìà 
Valoredt,ifiW«io possedutic«lRfl^ao » I.^,5'JJ,!9'>,'S7 
Mutui gaitnliti da ipotoclio » 2,G41,07U30 
Vilorui Renil Oons It e fit di Stato a !1,2!Ì7,M8I 11 
Prestiti agii Assicurati . . . 1,7-11,97310 

Capitali in caEO di morte ed'iti caco di riia. Doti,, Ren 
dite vilaUzie immediato e diirerite, {'onsioni. 

Contratto nen decadiiiilo ed ine». esfabil» 
Garanzia per- i rischi di guorm, duello, « §gÌo, auieidìo 

involontario. Ilestituziene M pagai», *- ìt gPintoressi 
in caso dì suicidio vobutario- Prest ti su Polinaa. 

PartecipaKhao 80 tìiO dogU littM agU Assicurati. 
IndennìZEi 0 Capitali iu caso di Disgras ie Aocidontalì 

L e s u d d e t t e Compagnie h a n n o a s s u n t o da l J. hnaììo-ìSf>i> la G e s t i o n e 
de l la S p e t t a b i l e SocLetti ITAblA.-i!3LVEZilA2!UaiGO 

Sedi Social i In F i r e n z e - A.geaxìa G e n e r a l e in P.\I>DVA,„ p iazza de l le E i ' b e , 
con inqi 'esso in v i a F a b b r i al N. 3 6 0 . priniiS' p i a n o 

R a p p r e s e n t a t a d a l siti A,vv G.NSCOLINI 1549 
SBC^ 

ALLA 

1 1 " 
PIAZZA CAVOUR • PADQj^ji - VlCt̂ O PEDROCOHI 
Il sottoscritto si pregia prevenire che, dopo molti anni di ser­

vizio alle dipendenze delle Rispettabili Ditte PIETRO BARUARO e 
LUIGI VALSECCHI, col giorno 1 ^ lIli&rK© ai. s . aperse un 
IS^IJ^G-AZZIISTCJ D I 3 A R , ^ ^ R I A, 

CON DEPOSITO DI STOFFE NAZIONALI ED ESTERE 
N e l l a l u s i n g a d i v e d e r s i o n o r a t o d i n u m e r o s e o r d i n a z i o n i , p r ò -

jTietle di n u l l a t r a s c u r a r e p e r r e n d e r e p i e n a m e n t e sodd i s fa t t a la 
s u a n u o v a c l i en te la . , . x . -

C o n pe r fe t t a s t i m i |<> ,S 'Cl l i | k ìS^ l» * « t t o l l L . 

Pr<?miata Tipografia Editrice F. Sacchetto 
Dalla nostra T pografia è uscita recentemente la nuova opera del prof. P . G a z z a n l a » 

l.ibro di Aritinctioa © di jLlgebra Eiemoiitare (L. 3,25) 
vendibile presso i librai Drucker, Draghi e presso la Tipografia F. Sacchetto. 

V indiscutibile pregio di- quest' opera è provato dal favore incontrato presso gli stu­
denti e gli studiosi e dagli elogi fatti da egregia persone tecniche per mazzo della pub­
blica stampa. 



Per le inserzioni rivolger i all'Ufficio Internazionale di Pubblicità HAASENSTEIN" & VOGLER 
PADOVA - Via Spirito Santo N. 982 - PADOVA 

CQRRIERE DELLA SERA 
G-BAK^DE G I O R N A L E Q U O T I l i l A i r o 

GUE SI l'IJBBLICiV A 

"Pur T Ti A. TT O 
wammWtSam Erika BIMIIIIIIKIMI. mmmtmm MBUH^B ^ ^ O O » ^ 

Uno dei piii importanti ed' autorevoli Giornali 
diffusissimo a Milano e nell'Alta Italia 

Inetto si»eclaÌM»eSit© Mcllc-classi aglal© 

Ippropriatìssimo per ia pubblicità Gommerciaie e privata 
lite inserzioni si ricevono presso 

H -̂  '\SENSTEIN & VOGLER 
PADOVA - Via Spi]-ito Santo 982 
tutte le succursali d'Italia e dell' Estero 

Specialità dei F R A T E L L I B R A N C A di Milano, Via Broletto, 35 
i soli che ne posscmiono il vero e flennSno processo 

Premiati con moiìaglla d'oro o gruii aiploma d'onoro allo principali EapoaiKioni Ka'/àòniiii ed Ititornanianall 
Amaro, Tonico, Corroborante,, Disjosliyo — Ilaccomandato «la celebrità modiclie-

Ksigero sali' oticliotta !a iinna tras'vovaalo FRA.TEÌJIJ1 BIIA.NCÀ OC. 
ConeoaBioaari por l'America del Sud C. K. HOl'"ER| Oonovo -- -• Guardarsi dallo contraiTnKioui 

:' AVVISO I M P O R T A N T I S S I M O : . ; 

L'Agenzia di Pubblicità Ilaasenstein e Vogler 
P a d o v a , F i r e n z e , Mi l ano , Napol i , ISoma, T o r i n o , eco. 

avverte, i signori Negozianti, Industriali,' Fabbricanti, Esportatori, Itnportatori, ecc. che possono abbisognare 
gella pubblicità nelle 

I N D I E O L A N D E S I 
per annodarvi delle relazioni ed introdurvi i loro prodotti, oppure procurarsi da priróa mano qiielli delle su 
dette Colonie cl ie e ssa r i c eve gli a n n u n c i p e r t u t t i i g io rna l i del ie I n d i o Olandes i , fra i quali gli 
O r g a n i M a l e s i soco i più diifusi e più'accreditati. 

P r e z z o <1' i n s e r z i o n e v a n t a g g i o s o s econdo r i m p o r t a n z a de l le commiss ioB! 

Annunci in tutti i giornali del mondo 
Preventivi gratis dietro richiesta 

I più diffusi e reputati Giornali. 
di T O R ^ I l S r O e^I^I•BlwS:0:^TTE 

sono 

LA STAMPA (Gazzetta Piemontese) 
© 

GAZZETTA DEL p o r PIO 
Appaltatori della Pubblicità 

PADOVA - Via Spirito Santo, 982 
UWìoìo liiierriazionale dì Pubblicità 

^^msm 
Officina Meccànica a Vapore di E. Ventur ini "Trevii*Ò 

Pfbhica d' prWilBgìati iolor! a Gaz o a Petrolio 
i più semplici e i pli'i economici per li cousamo 
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aiparazioBi ti lOSOMOlIU i TUIIIIIÀTOI a ìtraii ridolli — emi:S fer fiori U tgM .fona a («w « 
Lire ci melm quadrali - rsmi doppi dtl ìldjiit fir Stm » l. S al mdro fuodralù — smUÀUSIfTl di 
(iiMUTO jKr XtDozi «1 teBHjr» «idulou KIMPS jm «lo pulHto • prHji.j POZII » «Ko KxHumii 
m luH ili ftrta — ÀpeuìSKUlo pir il riitaldiimenli tljWocjua Miitii /Un», MiU^tttitilt It smt tmimt» in 
dolori a Qax ad t, f tirati*, * di maeettiui a mpert. 
i Dieirt TieliitstM st ianm athiitriimnti. ^^y^ 

-S *« •§ Q^Zi Jf 45 ^ 
c3 

SS à cS 
^S'& 

?H 

^% 

O 
« 
OD 
PS 

o 
03 

© 

• r-4 

I 
H p^ 

03 

© 
«HI 

93 

« O 

03 '—* 

03 «iH 

© •g 1 '3 . 
- £ L ' S & OS 

U 

© 

© 

.4^ 

<D 

© 

© 
© 
se 

© 

© 

© 
'03' 

RONCEGNO 
la piò forte acqua inlisepale arsenicò'-fei-ragiiiosa 

raccomandata dalle primario Autorità mediche contro 

i«i8, Glorisi jsiatlie i ItìTiJia FiijiM^ 
lift cura delia bibita viou fatta dìoti'o proserlzìofle iiiedÌBa tutto Panno 

Tj'acqya si vendo ia tutte le pdmai-ie farmacio o negozi d'acqua minerale in 
bofcfcig-liti bltì'i con oMchotta gialln e fascetta al collo colla firma Prat, D,^^ "Wftia 0 
sopravi la luiii-ca depositatii. Guardarsi dalle contraffasioni e dall'acqua artificiaìe-
di lioncagno. purché inefficaci. 

Stabilimento Balneare di Roncegno 
585 m., Stazione doUa nuova-ferrovia doUa Valsugana. Magnifica posiisipne, 

rifiatata diù venti, temperatura eoatauto 38-20°, aria balaamìoa, asciutta, puriBsiina, 
Bagni 0 fanghi minefalh compieta Idroterapìa^ Elettroterapia, Massagi^in, Oinna-
stica modica. Inalazioni. 200 Stanze, Sale e Saloni, Illuminazione olottrica, stupendo Parcoi am» ne _ 
Siate, Lawn-1*6anis, Concerti, Riunioni. Stagiono MaKeio-Ottobre. Informa ].'. DifazionP* 

40 ' Esi rclzio 

ITALIANA ' 
s o e G OR s o 

contro t danni 
della 

40- Esercizio 

S O C I E T À ' 
D I M U T U O 

contro i danni 
della l ' i 

GRAEDIE i;|, 
Fondata nel 1857 

Premiata con medaglia d'oro all'Esposi^, di Milano ed a quella di Lodi 
S e d e In S-IILANO, Via B o r g o g n a N. 5 

Valori aaslcurati dal 1.85" al 1888 L. 1,497,478 — Media animale dei valori aSBiourati, 
L. ,<iS,00«.0(IO — Danni risarolti dal 18B7 al 1895 L, 80.000,000 - Media dei prismi' 
annuali h. 2,880,000. | 

Le assicurazioni del nuovo Esercizio 1896 si assumono col 1 aprite^ 
tanto presso la Sede Sociale clic nelle dipendenti Af/emie e Smtì-Agenzie 
in base alla tariffa deliberata dati' apposita Comwitssione, a termini 
dell'articolo 7 dello statuto Sociale. 

Deputali Proviminli delta Provincia di Padova 
Piaggi doti. Qlornanl Padavs! — Meaeg-holli Domenico Camposmipiero,— "Wlel Isidoro! 

CiUadeìla — Foretti Luciano Monlagnana — Ventura cav' niV. dott. Antonio Ktfó| 
— Mai-io uo. cav. dott. Antonio Comelve e Monselici — Forni cav. Daniele ^imi 

A g e n t e G e n e r a l e in P a d o v a 

INGEGNERE V I N C E N Z O V E Z Ù - Via S. Matteo i i 54 

provata l'unico metodo acoellerato del prof. A. de fi. Lysle fi 
Londra. Il gran v.alore pratico (U questa opera ha ormai assicu­
rato il suo successo a nunieriisi cerlinoali ilei primi professori 
di lingue 0 di privali lo ajie.-tiiu l'gìui nnlmente. • 

L'opera sarà apiiri'zzala ila tuUi coloro che ilesutorano d'im­
parare ringlQso il fraiic'SO e il tedesco .seiiza essere obbligati a 
studiare la Rraiiiiiiaiii:a"[iHi''uno o'iluc anni. Finora non vi sono 
in Ualia altri lili i del HL •ri- Ac\ Lysle; a qui, liovo lo studio 
delle lingue nioiloiiio ó t.ob.iisuu.Ku sviluppato, troverà certo 
molto favore tulio ciò che facilHa la conoscenza delle lingue. Vi 
sono, è vero, mollo cr.im'naliche (" ve n'ha fia dì esse delle 
eccellenti) colle quali !.' s'tudeiito pno ìieparai'e ogni cosa; ma 
'" '^'lanto al p a r l a r e é ousa l e i divor-^u. 

Il nuovo metodo, striza dilungaisi colle solite regole giammaticali, insegna la costruzioi.olti un modo 
più pratico e facile, eliminando innanzi tulio il noioso studio della grammatica.. Nilla stf.ssa guisa oiie un 
fsnciuUo impara a parlare senza andare a scuola, può una persona intelligente imparalo a parlare una 
lingua avanti di sludiaila teorioamente. 

Ciascuno, per poco che metta in disparte i vecchi pregiudizi, può persuadersene dnnduvi una scorsa e 
subito vedrà che veramente, procedendo in q'iello studio, enlro pochi mesi sarà in grado ili coinprendere 
le lingue:inglese, francesn 0 tedesca e di esprimersi in esse. 

Essendo frequente il caso che taluno incominci da sé a studiare una nuova lingua, anche senza maestro 
0 formando ciò una grande difficoltà per la pronuncia, l'autore ha creduto di colmare lale :acuiia, motten-
dovi ia pronuncia in Italiano. Per lo studio dì pertezionamento, quest'opera ò della più grande utililà per­
chè contiene tutte le voci 0 frasi proprio di ogni lingua, informiizioni io pratica utilissimo e un elenco 
pei fette ili. tutte le coniugazioni dei verbi che non si trova iii altri libri congeneri. 

Speilizioue contro assegno da Carlo Bode, Rome, via del d i s o , 07, piano primo. 
Metodo inglese, francese lire A ognuno ; tedesco lire 4.E0. Aegiungei'e per spese posiali aO ceni, per volume. 

V .A. O-3Sr E 
--̂  ^-'^^^ S t l € ì A £ I T f 

per Acciaierie, Laminatoi, Officino Idetallurgiche. 
Presse par traverse per movirnento a vapore 0 idr 
Cosoìa e Punzonatrici per movimento a vapora o ' 
Grue idraulioiie. Elevatori. Presse, Accumulatori, . 
Fresatrici per rotaie, rotaie, curve, supporti, perr 
Torni per cilindri. Seghe temperate a freddo 

M 
% I^^HH^^g^ 

ilieo di 7,i Dvis.'à'ma oostruzioiìe. 
Kulioo. 
i3;;o ocan .ensa t r i c i d'o!.;iii g e n e r e . 
i congiui.i i ione. 
, — 'I'IJVUI per assi e ru j l» , eco. 

INTERESSilNTE 
GABINETTO MEDICO MAGNETICO 

La Sonnambula ANNA D'AMICO dà consulti per qualunque ma-
lultia u domando d'interessi particolari. I signori che desiderano 
cotisuUai'la por corrispondenza devono scrivere, so per malattia, i 
principali sìntomi del malo ohe soll'rono — so per domande d'altari, 
Jichianiro ciò ohe desiderano sapere, ed invieranno Lire Cinqiio 
m lettera reocomandata 0 cartolina-vaglia al professore flETUO 
D'AMICO Via Uoma, piane Bocoudo, BOLOONA; G07 

Padova 1896, Prcjn. Tip .§F. Sacchetto 
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